Réactions acido-basiques

Le but de ce TP est de définir les notions d’acide et de base au sens de Brönsted, puis d’identifier des réactions acido-basiques. Vous rédigerez un compte-rendu dans lequel vous décrirez toutes les expériences réalisées et vous les interpréterez en vous aidant des questions posées.

I. Acides et bases au sens de Brönsted.

Le bleu de bromothymol (B.B.T.) est un colorant organique qui présente en solution aqueuse deux formes d’espèces chimiques de couleurs différentes : l’une est de couleur jaune, elle a pour formule chimique HIn, l’autre est de couleur bleue et à pour formule In-. En solution aqueuse, on peut avoir l’une ou l’autre des 2 formes (voir même les deux).

a) Dans deux tubes à essais contenant environ 2 mL d’eau distillée, introduire quelques gouttes de BBT dans chacun des tubes. Observer la couleur. Sous quelles formes se présente le BBT ?

b) Dans l’un des 2 tubes précédents, ajouter environ 1 mL d’acide chlorhydrique (H3O+ + Cl-). Boucher le tube avec un bouchon puis agiter. Observer. L’une des espèces chimiques colorées du BBT s’est transformée. Laquelle ? Qu’est-elle devenue ? Donner la réaction chimique qui a eu lieu traduisant ce changement de couleur.

c) Dans l’autre tube, ajouter environ 2 mL de solution d’hydroxyde de sodium (Na+ + OH -). Observer puis répondre aux mêmes questions que précédemment.

Conclusion (recopier puis compléter le texte) : 

HIn est une espèce chimique susceptible de ………. un ion ……… : c’est un …….. au sens de Brönsted.

In- est une espèce chimique susceptible de …………. un ion ……… : c’est une …….. au sens de Brönsted.

· HIn et In- forme un couple, on notera ce couple HIn/In- (l’acide en premier suivi de la base). In- est alors la base conjuguée de l’acide HIn 

· La réaction qui peut avoir lieu en passant de l’acide à la base ou de la base à l’acide se notera : HIn = In - + H+. Cette réaction s’appelle la demi équation du couple HIn/In-. Le signe égal indique que l’on peut passer de la base à l’acide ou de l’acide à la base (si cela est possible).

II. Réactions acido-basiques

Expérience n°1 :

Expérience préliminaire :

· Dans un tube à essais T1, introduire environ 2 mL de solution de chlorure d’ammonium (NH
[image: image1.wmf]+

4

 + Cl-). Ajouter ensuite environ 1 mL de solution de sulfate de cuivre (II). Observer.

· Dans un autre tube à essais T2, introduire 2 mL de solution d’ammoniaque (NH3), puis 1 ml de la solution de sulfate de cuivre (II). Observer.

La couleur bleue intense du tube T2 est due à la formation d’une espèce chimique de formule [Cu(NH3)4]2+. Ecrire la réaction de formation de cette espèce chimique.  Expliquer comment on peut utiliser cette réaction pour montrer la présence on non de molécules d’ammoniac NH3 dans une solution. Garder les tubes T1 et  T2 comme témoin.

a) Dans un tube, introduire 2 mL de solution de chlorure d’ammonium (NH
[image: image2.wmf]+

4

 + Cl-), puis ajouter 1 mL de solution d’hydroxyde de sodium (Na+ + OH -). Boucher puis agiter.

b) Dans un autre tube, introduire 2 mL de chlorure d’ammonium (NH
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 + Cl -) puis 1 mL de solution d’acide chlorhydrique (H3O+ + Cl-). Boucher et agiter.

1) Dans ces 2 expériences, une seule réaction a eu lieu. Pour la déterminer, réaliser le test de l’ammoniac. 

2) Ecrire la demi équation où intervient l’ion ammonium NH
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. Déterminer la base, l’acide ainsi que le couple acide/base.

On  parle de réaction acido-basique, si une espèce chimique acide se transforme en sa base conjuguée au cours d’une réaction chimique.

3) Quelle condition nécessaire pouvez-vous donner pour observer cette réaction (comparer les 2 expériences).

4) Identifier l’autre couple acide/base mise en jeu. Ecrire la demi équation de ce couple.

5) Donner l’équation bilan de la réaction acido-basique.

6) Traitez le cas de l’expérience du I.b) en donnant les 2 couples acide/base qui ont réagit, les espèces chimiques acides et basiques, les 2 demi équations ainsi que la réaction acido-basique qui a eu lieu.

Expérience n°2.

a) Dans un tube, introduire 2 mL de solution de chlorure d’ammonium (NH
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 + Cl-), puis ajouter avec précaution une pointe de spatule de carbonate de sodium solide Na2CO3. Boucher avec un bouchon, agiter et observer. Conserver ce tube pour l’expérience suivante..

1) Ecrire la réaction de dissolution du carbonate de sodium solide Na2CO3.

2) Tester la présence éventuelle d’ammoniac NH3. Conclure.

3) Identifiez les couples acide/base mis en jeu.

4) Donner les demi équations puis la réaction acido-basique observée.

b) Dans le tube précédent, introduire quelques gouttes d’acide chlorhydrique. Agiter (ne pas boucher ! ! !)

5) Interpréter le changement de couleur observée.

6) Identifiez les couples acide/base mis en jeu.

7) Donner les demi équations puis la réaction acido-basique observée.

Conclusion générale :

· Donner les critères d’observations d’une réaction acido-basique.

· Donner la définition d’un acide, d’une base au sens de Brönsted

· Quels sont les produits formés au cours d’une réaction acido-basique ?

· Quelle espèce chimique est échangée au cours de la réaction ?

MATERIEL

· Elèves :

· BBT

· Ammoniac NH3 (0,1 mol/L)

· 6 tubes à essai

· pissette d’eau distillée

· acide chlorhydrique (0,1 mol/L)

· soude (0,1 mol/L)

· 3 béchers
· Prof : 

· 1 L de solution (Cu2+ + SO
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) 0,1 mol.L-1
· Carbonate de sodium Na2CO3 solide

· 1 L de solution (NH
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 + Cl-) 1 mol.L-1
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